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Â äàííîé êíèãå ïðåäñòàâëåíû ïîäðîáíûå ðåøå-

íèÿ è âûïîëíåííûå óïðàæíåíèÿ âñåõ äîìàø-

íèõ çàäàíèé è ñàìîñòîÿòåëüíûõ ðàáîò ê ñàìûì 

ðàñïðîñòðàíåííûì øêîëüíûì ó÷åáíèêàì çà 

7 êëàññ.

Èçäàíèå ïðåäíàçíà÷åíî â ïåðâóþ î÷åðåäü äëÿ 

ïðîâåðêè ó÷åíèêàìè ñîáñòâåííûõ ðåøåíèé, 

à òàêæå äëÿ ïðîñëåæèâàíèÿ àëãîðèòìîâ âû-

ïîëíåíèÿ íàèáîëåå ñëîæíûõ çàäàíèé. Êíèãà 

òàêæå áóäåò ïîëåçíà ðîäèòåëÿì, êîòîðûå õîòÿò 

ïîìî÷ü äåòÿì è ïðîêîíòðîëèðîâàòü âûïîëíå-

íèå äîìàøíèõ çàäàíèé. Äàæå ó÷èòåëþ èçäà-

íèå ìîæåò ïðèíåñòè îùóòèìóþ ïîëüçó, òàê êàê 

ðàçíî îáðàçèå ïîäõîäîâ ê ðåøåíèþ çàäà÷, ïðåä-

ëîæåííûõ â êíèãå, ìîæíî èñïîëüçîâàòü äëÿ 

òîãî, ÷òîáû ñòèìóëèðîâàòü ó÷åíèêîâ ê ïîèñêó 

íîâûõ ïóòåé ðåøåíèÿ.

Æåëàåì óñïåõîâ!



ǍǘǐЕǎǝǍ
ǝǲȅǲǺǵǲ ȀǼǽǭǳǺǲǺǵǶ Ƿ ȀȄǲǮǺǵǷȀ 

ǫ. ǚ. ǙǭǷǭǽȈȄǲǯǭ ǵ Ǳǽ.



ГЛАВА I. ВЫРАЖЕНИЯ. УРАВНЕНИЯ

§1. ВЫРАЖЕНИЯ

1. Числовые выражения

1. а) 6,965 + 23,3 = 30,265 б) 76,73 + 3,27 = 80

  
+   6 965

23 300

30 265

,
,

,

  
+ 76 73

3 27

80 00

,
,

,

  

 в) 50,4 – 6,98 = 43,42 г) 88 – 9,804 = 78,196

  
− 50 40

6 98

43 42

,
,

,

    
− 88 000

9 804

78 196

,
,

,

 

 д) 6,5 · 1,22 = 7,93 е) 0,48 · 2,5 = 1,2

  

×

+

 
        

    

      

 

1 22
6 5

610

732

7 930

,
,

,

  

×

+

0 48
2 5

240

96

1 200

,
,

,

  

   

 

  

 ж) 3,725 · 3,2 = 11,92 з) 0,016 · 0,25 = 0,004

  

×

+

   
      

    

   

3 725
3 2

7450

11175

11 9200

,
,

,

  

×

+

   
     

        

    

0 016
0 25

80

32

0 00400

,
,

,

 и) 53,4 : 15 = 3,56 к) 16,94 : 2,8 = 169,4 : 28 = 6,05

  
_

_

_

53 4

45

15

3 56

84

75

90

90

0

,

, 

  

    

    

 

  _

_

169 4 28

6 05

140

0

,

,168  

  

    140

      

 л) 75 : 1,25 = 7500 : 125 = 60 м) 123,12 : 30,4 = 1231,2 : 304 = 4,05

  −7500 125

60

0

750

  

  −

−

1231 2 304

4 05

1520

0

,

, 1216  

  

    1520
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2. а) 481,92 : 12 – 20,16 = 20

  1) −

−

−

481 92

48

12

40 16

19

12

72

72

0

,

,    

  

    

    

     2) − 40 16
20 16

20 00

,
,

,

 б) 1,08 · 30,5 – 9,72 : 2,4 = 28,89

  1) ×

+

   
   

   

    

1 08
30 5

540

324

32 940

,
,

,

      2) 9 72 2 4 97 2 24 4 05

1231 2

1216

304

4 05

1520

152

, : , , : ,

,

,

= =

−

−

   

   

     00

0          

      3) − 32 94
4 05

28 89

,
,

,

3. а) 3,6 : 0,08 + 5,2 · 2,5 = 58

  1) 3 6 0 08 360 8 45

360

32

8

45

40

40

0

, : , := =

−

−

   

  

    

     

      2) ×

+

   
   

   

    

5 2
2 5

260

104

13 00

,
,

,

      3) + 45
13

58

 б) (9,885 – 0,365) : 1,7 + 4,4 = 10

  1) − 9 885
0 365

9 520

,
,

,

   2) 9 52 1 7 95 2 17 5 6

95 2

85

17

5 6

102

102

0

, : , , : ,

,

,

= =

−

−

  

  

     

   3) + 5 6
4 4

10 0

,
,

,

4. а) 
5

6

1

4

10

12

3

12

13

12
1

1

12
+ = + = = ;

 б) 
7

8

5

6

21

24

20

24

1

24
− = − = ;

 в) 
3

10

4

15

9

30

8

30

1

30
− = − = ;



 г) 5 3
2

7
4

7

7
3

2

7
1

5

7
− = − = ;

 д) 
4

9

3

8

4 3

9 8

1 1

3 2

1

6
⋅ =

⋅
⋅

=
⋅
⋅

= ;

 е) 
5

8

9

10

5

8

10

9

5 10

8 9

5 5

4 9

25

36
: ;= ⋅ =

⋅
⋅

=
⋅
⋅

=

 ж) 2
6

7
1

3

7

20

7

10

7

20

7

7

10
2: : ;= = ⋅ =

 з) 6
3

5
10

33

5

10

1

33 10

5

33 2

1
66⋅ = ⋅ =

⋅
=

⋅
= ;

6. а) 6
1

3
8 6

1

3
7

3

3
1

2

3
− = − = − ;

 б) − + = − + =2
2

7
4

3

5
2

10

35
4

21

35
2

11

35
;

 в) 5
1

3
6

1

4
5

4

12
6

3

12
5

4

12
5

15

12

11

12
− = − = − = − ;

 г) 
3

8

9

16

3

8

16

9

3 16

8 9

2

3
: ;−







 = ⋅ −







 = −

⋅
⋅

= −

 д) 
5

12
6

5

12

6

1

5 6

12

5

2
2

1

2
⋅ −( ) = ⋅ −







 = −

⋅
= − = − ;

 е) − ⋅ = − ⋅ = −
⋅

= − = −3
2

9
3

29

9

3

1

29 3

9

29

3
9

2

3
;

 ж) 
4

7
49

4

7

49

1

4 49

7
4 7 28⋅ −( ) = ⋅ −







 = −

⋅
= ⋅ = − ;

 з) − −







 = − ⋅ −







 =

⋅
= ⋅ =16

4

9

16

1

9

4

16 9

4
4 9 36: ;

 и) − ⋅ −







 = − ⋅ −







 =

⋅
⋅

=3
1

2
1

3

7

7

2

10

7

7 10

2 7
5;

9. 1) 36 · 0,25 = 9 (ц) составляет 25%

 2) 36 + 9 = 45 (ц)

 Ответ: 45 ц.

10. 1) 45 – 30 = 15% на 15% первая книга дешевле второй

 2) 320 · 0,15 = 48 (р.)

 Ответ: на 48 р.

11. а) 2 + 2 + 2 = 6 в) 2 : 2 + 2 = 3

 б) 2 · 2 · 2 = 8 г) 2 – 2 : 2 = 1

8 ǍǘǐЕǎǝǍ2001–2015 гг.*

* Решения и ответы приводятся к учебникам указанных годов.
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12. а) 4 + 7 + 1 = 12 б) (13 – 13) · 13 = 0

15. 

 40 – (4 + 5) · 3

16. (7 + 9) · 4 = 64 (дет.) Ответ: 64 деталей.

17. а) разность чисел 8,5 и 7,3;

 б) произведение чисел 4,7 и 12,3;

 в) частное чисел 65 и 1,3;

 г) сумма чисел 5,6 и 0,9;

 д) сумма произведения чисел 2 и 9,5 и 14;

 е) частное разности 10 и 2,7 и числа 5;

 ж) произведение 6,1 на частное чисел 8,4 и 4;

 з) частное от суммы чисел 6,4 и 7 на 2;

 и) разность 2,5 и суммы чисел 3,2 и 1,8;

 к) произведение разности чисел 5,74 и 1,24 и 3,6;

 л) разность чисел 8 и суммы чисел 1,71 и 0,19;

 м) разность частного чисел 0,36 и 0,3 и числа 1,78.

Выражения с переменными

Упражнения

19. а) 4x – 12 x = 7, 4 · 7 – 12 = 16; x = 0, 4 · 0 – 12 = –12;

   x = –5, 4 · (–5) – 12 = –32

 б) 2,8 – 0,5y y = 3, 2,8 – 0,5 · 3 = 2,8 – 1,5 = 1,3

   y = 0, 2,8 – 0,5 · 0 = 2,8

   y = –6, 2,8 – 0,5 · (–6) = 2,8 + 3 = 5,8

20.

x –2 –1 0 1 2 4 5

3x  – 1 –7 –4 –1 2 5 11 14

–3x  + 1 7 4 1 –2 –5 –11 –14

 Соответственные значения выражений 3x – 1 и –3x + 1 являются про-

тивоположными числами.

21.

y –3 –1 0 2 3 4 6

10 – 2y 16 12 10 6 4 2 –2

10 + 2y 4 8 10 14 16 18 22
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22. а) 1,2 + (–2,5) = –1,3; 1,2 · (–2,5) = –3

 б) –0,8 + 3 = 2,2; –0,8 · 3 = –2,4

 в) 0,1 + 0,2 = 0,3; 0,1 · 0,2 = 0,02

 г) –1,4 · (–1,6) = 2,24

23. а) 5
2

5
3

2

3
2 2 4⋅ −







 − ⋅ = − − = −

 б) 5 0 2 3 1 4 1 4 2 5 2⋅ − ⋅ −( ) = + =, , , ,

24. а) 
1

2
2 4 0 8 1 2 0 8 0 4⋅ − = − =, , , , ,

 б) 
1

2
3 6 5 1 8 5 6 8⋅ −( ) − = − − = −, , ,

 в) 
1

2
4 8 2 1 2 4 2 1 4 5⋅ − −( ) = + =, , , , ,

 г) 
1

2
4 4 3 2 2 3 0 8⋅ −( ) − −( ) = − + =, , ,

25.

a 5 –2 4 1 6

b –3 3 0 –1 4

a–2b 11 –8 4 3 –2

26. x – y = 0,7

 а) 5(x – y) = 5 · 0,7 = 3,5

 б) y – x = –0,7

 в) 
1 1

0 7

1

7

10

1
7

10
1

10

7

10

7
1

3

7x y−
= = = = ⋅ = =

,
:

 г) 
x y

y x

−
−

=
−

= −
0 7

0 7
1

,

,

29. (32a + 40b) ц собрали с двух участков

 32 · 120 + 40 · 80 = 3840 + 3200 = 7040 (ц)

 

×

+

32
120

640

32

3840

 

 

 Ответ: (32a + 40b) ц; 7040 ц.

30. (5a + 3b) чел. работало на стройке

 5 · 25 + 3 · 32 = 125 + 96 = 221 (чел).

 Ответ: (5a + 3b) чел.; 221 чел.
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31. ab – c · (a – 2d)  ny + m · (x – y) 

32. V
куба

 = a3 V
прям. параллелепипеда

 = a2h

 V
оставш. части

 = a3 – a2h

35. а) площадь прямоугольника;

 б) периметр прямоугольника;

 в) полупериметр прямоугольника;

 г) две длины прямоугольника.

36. а) стоимость тетради и карандаша;

 б) стоимость 3-х тетрадей и карандаша;

 в) стоимость 2-х тетрадей и 3-х карандашей;

 г) во сколько раз тетрадь дороже карандаша.

37. а) произведение m и x;

 б) сумма 10 и произведения a на b;

 в) произведение суммы a и 5 на x;

 г) разность m и произведения 8 на a;

 д) сумма произведения 2 на x и 1;

 е) сумма частного от a на b и c;

 ж) сумма произведений a на b и b на c;

 з) произведение разности a и b на их сумму.

38. а) b + c; б) a – m; в) x2; г) y3;

 д) x + a · b; е) m
x

y
− ; ж) (a + b)c; з) a · (x + y)

39. а) при всех y;

 б) при всех y, кроме y = 0;

 в) при всех x, кроме 7;

 г) при всех m;

 д) при всех a, кроме –3;

 е) при всех b, кроме b = 10.

41. а) 5n; n ∈ Ν
 б) 10n; n ∈ Ν
 в) 101n; n ∈ Ν

42. 7n; n ∈ Ν
 n = 30, 7 · 30 = 210;     n = 49, 7 · 49 = 343.

43. 6n; n ∈ Ν
 n = 5, 6 · 5 = 30;      n = 10, 6 · 10 = 60;     n = 12, 6 · 12 = 72
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Упражнения для повторения

44. а) 3% = 0,03 1,8 : 0,03 = 180 : 3 = 60

 б) 85% = 0,85 17 : 0,85 = 1700 : 85 = 20

 в) 130% = 1,3 3,9 : 1,3 = 39 : 13 = 3

 г) 6,2% = 0,062 9,3 : 0,062 = 9300 : 62 = 150

45. 1) 100 – 30 = 70% молока осталось в бидоне

 2) 14 : 0,7 = 140 : 7 = 20 (л)

 Ответ: 20 л.

46. 1) 100 + 15 = 115% составляют 230 стаканов

 2) 230 : 115 · 100 = 200 (стаканов)

 Ответ: 200 стаканов.

3. Сравнение значений выражений

47. а) 2,06 · 3,05 > 21,28 : 3,5

×

+

  
  

  103

6     

2 06
3 05

0

18

6 2830

,
,

,

21,28 : 3,5 = 212,8 : 35 = 6,08

−

−

212 8

210

35

6 08

280

280

0

,

,

    

      

           6,283 > 6,08

 б) 97,2 : 2,4 > 62 – 21,6

  97,2 : 2,4 = 972 : 24 = 40,5

  
−

−

972

96

24

40 5

120

120

0

,

 

   

       

 
− 62 0

21 6

40 4

,
,

,

  40,5 > 40,4

 в) 
1

2

1

5

1

3

1

4
+ > +  

1

2

1

5

5

10

2

10

7

10
+ = + = ;  

  
1

3

1

4

4

12

3

12

7

12
+ = + =  

7

10

7

12
>

 г) 16 3
5

8
15 2

1

4
− < −  16 3

5

8
15

8

8
3

5

8
12

3

8
− = − = ;

  15 2
1

4
14

4

4
2

1

4
12

3

4
− = − = ;  12

3

8
12

3

4
<



13ǝǲȅǲǺǵǲ ȀǼǽǭǳǺǲǺǵǶ Ƿ ȀȄǲǮǺǵǷȀ ǫ. ǚ. ǙǭǷǭǽȈȄǲǯǭ ǵ Ǳǽ.

50. а) 0,7 · 0,8 · 0,9 < 0,7 + 0,8 – 0,9

  0,56 · 0,9 < 1,5 – 0,9

  0,504 < 0,6

 б) 
1

2

1

3

1

6

1

2

1

3

1

6
+ − > ⋅ ⋅

  
3

6

2

6

1

6

1

36
+ − >

  
2

3

1

36
>

  
24

36

1

36
>

51. а) 9,5 – 3,8 > 0, · 3,8 9,5 – 0 > 0,5 · 0

  5,7 > 1,9 9,5 > 0

  9,5 – 5 > 0,5 · 5

  4,5 > 2,5

 б) 3 – 1,6 = 4 · 1,6 – 5 3 – (–3) > 4 · (–3) – 5

  1,4 = 1,4 6 > –17

  3 – (–6) > 4 · (–6) – 5

  9 > –29

52. а) 8 > –8; 0 = 0; –3 < 3

 б) 5 < 100 · 5; 0 = 100 · 0; –5 < 100 · (–5)

53. а) 5 · (–1) – 0,8 = 0,8 · (–1) – 5

  –5,8 = – 5,8

  5 · (–5) – 0,8 < 0,8 · (–5) – 5 5 · 2 – 0,8 > 0,8 · 2 – 5

  –25,8 < –9 9,2 > –3,4

 б) 4,6 · 0,23 < 4,6 : 0,23

  1,058 < 20 ×

+

  4
 0

   138

   92   

,
,

,

6
23

1 058

 4,6 : 0,23 =
     = 460 : 23 = 20

54. x = 4,2

 2 · 4,2 + 5 < 3 · 4,2 ×  4
    3

,

,

2

12 6

 8,4 + 5 < 12,6

 13,4 < 12,6 неравенство неверное

 x = 5

 2 · 5 + 5 < 3 · 5

 15 < 15 неравенство неверное

 x = 6,5

 2 · 6,5 + 5 < 3 · 6,5 ×  6
    3

,

,

5

19 5
 18 < 19,5 неравенство верное
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55. а) 8,14 больше 8,1 и меньше 8,6

 б) 9,865 больше 9 и меньше 10

 в) –839 больше –900 и меньше –800

 г) –38,7 больше –40 и меньше –30

 д) 1,7 больше 1
3

5
 и меньше 1

4

5
 е) 2

3

7
 больше 2,42 и меньше 2,43

56. а) 8 < 13 < 15; б) 4,1 < 4,18 < 4,2;

 в) 63 < 63,5 < 64; г) –11 < –8,1 < –7;

 д) 1,8 < a < 2,8; е) a < x < b

57. а) 8,6 < 8,65 < 8,7

 б) 
1

7

8

56
=  и 

1

8

7

56
=

  
8

56

16

112
=  и 

7

56

14

112
=  

14

112

15

112

16

112
< <

  
1

8

15

112

1

7
< <

 в) –3,7 < –3,65 < –3,6

 г) 
3

4

9

12
=  и 

5

6

10

12
=

  
9

12

18

24
=  и 

10

12

20

24
=  

18

24

19

24

20

24
< <

  
3

4

19

24

5

6
< <

58. а) 0,7 < 0,79 < 0,8; б) 6 < 6
4

5
 < 7;

 в) –10 < –4,6 < 0; г) –16 < m < –15;

 д) 2,65 < k < 2,66 е) m < y < n

59. 
 b < a < c

60. а) 7,3 меньше или равно x;

 б) y больше или равно 0,83;

 в) a больше или равно –10,4;

 г) k меньше или равно 0,5;

 д) n больше или равно 4,4 и меньше или равно 6,1;

 е) m больше или равно 7,6 и меньше или равно 20,8;

 ж) a больше или равно –5 и меньше –2;

 з) b больше или равно x и меньше или равно y.

61. а) x  5,3 при x = 2,7; 5,3 верно неравенство;

  при x = 6 неравенство неверное

 б) y  4,8 при y = 3,5 неравенство неверное;

  при y = 4,8; 7,1 неравенство верное
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 в) 0,6 < x  0,8 при x = 0,5; 0,6; 0,9 неравенство неверное;

  при x = 0,7; 0,8 неравенство верное

 г) 2,1  y  2,4 при y = 2,1; 2,2; 2,3; 2,4 неравенство верное;

  при y = 2,5 неравенство неверное.

62. а) x  8; б) y  0; в) 5 < a  7; г) –2  b < 1

63. а) x < 0; б) m > 0; в) y  0; г) z  0

64. а) 11  x < 12; б) 50 < y  100;

 в) 350 < a < 400; г) –100  b  –10

65. Средняя скорость автомобиля «Жигули» 
700

x
 км/ч, а «Москвич» – 

630

y
 км/ч

 а) x = 12,5; y = 10,5

    
æèãóëè

700 7000

12,5 125
V 56 км/ч

    
ìîñêâè÷

630 6300

10,5 105
V 60 км/ч

  
æèãóëè ìîñêâè÷

V V

 б) x = y = 14

   
æèãóëè

700

14
V 50 км/ч

   
ìîñêâè÷

630
45

14
V км/ч

  
æèãóëè ìîñêâè÷

V V

Упражнения для повторения

66. а) 8 : 200 · 100 = 4% б) 2,1 : 14 · 100 = 15%

 в) 0,363 : 6,6 · 100 = 5,5% г) 10,2 : 8,5 · 100 = 120%

67. 1) 1600 – 1200 = 400 (раб.) – на сколько сократилось число работниц

 2) 400 : 1600 · 100 = 25%

 Ответ: на 25%.

68. а) 37,6 – 5,84 + 3,95 – 8,9 = 26,81

  1) 
− 37 60

5 84

31 76

,
,

,

  2) 
+ 31 76

95

35 71

,
,

,

 3  3) 
− 35 71

90

26 81

,
,

,

 8

 б) 81 – 45,34 + 19,6 + 21,75 = 77,01

  1) 
− 81 00

5 34

35 66

,
,

,

4  2) 
+ 35 66

60

55 26

,
,

,

19  3) 
− 55 26

21 75

77 01

,
,

,

 в) 17,1 · 3,8 : 4,5 · 0,5 = 7,22
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  1) ×

+

 7,1
  3,8

   

 

1

1368

513

64 98,

 2) 64 98 4 5 649 8 45 14 4

649 8 45

14 44

199

180

198

18

, : , , : ,

,

,

= =

−

−

−

45   

 

  
 00

180

180

0

    

      

      

−

 3) × 32 94
4 05

28 89

,
,

,

 г) 81,9 : 4,5 : 0,28 · 1,2 = 78

  1) 81 9 4 5 819 45 18 2

819 45

18 2

369

90

90

0

, : , : ,

,

= =

−

−

−

 45 

  360

  

 

 2) 18 2 0 28 1820 28 65

1820 28

65

140

0

, : , := =

−

−

 168  

  

    140

      

  3) ×

+

 

   

65
1 2

130

65

78 0

,

,

69. а) x + ab; б) 
a

b c−
;  в) (x + a) · (x – b)

§2. ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ВЫРАЖЕНИЙ

4. Свойства действий над числами

70. а) и б) переместительный закон,

 в) сочетательный закон, г) распределительный закон

71. а) 3,17 + 10,2 + 0,83 + 9,8 = (3,17 + 0,83) + (10,2 + 9,8) = 4 + 20 = 24

 б) 4,11 + 15,5 + 0,89 + 4,4 = (4,11 + 0.89) + (15,5 + 4,4) = 5 + 19,9 = 24,9

 в) 15,21 – 3,9 – 4,7 + 6,79 = (15,21 + 6,79) – (3,9 + 4,7) = 22 – 8,6 = 13,4

 г) –4,27 + 3,8 – 5,73 – 3,3 = (–4,27 – 5,73) + (3,8 – 3,3) = –10 + 0,5 = –9,5


